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8. Ubung zur Numerischen Mathematik I fiir Maschinenbauer, SS 99

Aufgabe 1 Fixpunktverfahren

Anhand der folgenden Skizze veranschauliche man sich den Verlauf der Fixpunktiteration.

y=F(x)

Aufgabe 2 Nullstellenberechnung
Bestimme die Nullstelle(n) von f(z) = e~ — x mittels Bisektion, Fixpunktverfahren, Newton—Verfahren
und Sekantenverfahren bis auf einen absoluten Fehler von 0.01. Priife beim Fixpunktverfahren die Voraus-
setzungen nach und fiithre a-priori und a-posteriori Abschiatzungen durch.

Fiithre obige Berechnungen auch mit folgenden Funktionen durch:

e +0.2— 2,
In(z 4+ 2) — 2.
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Aufgabe 3 Fixpunktverfahren

Bestimme eine Niherungsldsung des Gleichungssystems

cosxy+tanxs —Hxy =0
sinz; — 621 +In(za+1) =0

im Bereich D = [—1,1] x [0, 1]. Wieviele Tterationen sind hochstens erforderlich, um eine Genauigkeit
(welche Norm?) von € = 0.01 zu erreichen, wenn man mit dem Startwert 2(°) = (0.5,0.5)7 beginnt? Fiihre

analoge Berechnungen fiir

22 + 22 + 22 1 0
01 .1‘1—|—l‘2—|—l‘3 — i) = 0
X1 .1‘2.1‘3—|—3 I3 0

im Bereich D = [0,1] x [0,1] x [0,2] mit € = 0.5 - 10~° durch.
Aufgabe 4 Newtonverfahren
Gesucht sind Ndherungslosungen des Gleichungssystems

522 —6xzy+5y°—32 =0
9z2—16y*—16 =0~

Verschaffe Dir zunichst mit Hilfe einer Skizze einen Uberblick iiber die Anzahl und die Lage der Nullstellen.
Verwende fir die Iteration sowohl das Newton— als auch das vereinfachte Newton—Verfahren. Behandle

423 —2Tzy>+25 =0
422 -3y3 -1 =0

analog.
Aufgabe 5 Nachiteration — Ubung 5, Aufgabe 5

Bei der 5. Ubung wurde in Aufgabe 5 die Nachiteration behandelt. Uberlege dir mit Hilfe des Fixpunktverfahrens
warum und unter welchen Voraussetzungen das Verfahren konvergiert.



